

生活報

交換學校：清華大學

交換學期：2025 年春

交換學校介紹及課程等學術方面資訊

學校沿革介紹

北京清華大學是中國最負盛名的高等學府之一，其歷史可追溯至 1911 年成立的"清華學堂"。最初，該校是清政府為培養留美預備人才而設立的學校，1928 年更名為"國立清華大學"，並逐步發展成為一所以理工見長的綜合性大學。抗日戰爭時期，清華與北大、南開聯合組建"西南聯合大學"，先後遷移到長沙和昆明，在烽火歲月中依舊堅持學術傳承，今日清華校園內清芬園正對面的河岸邊，還矗立著一個西南聯合大學紀念碑，紀念當初那段艱苦時期。1946 年復校後，清華大學在新中國高等教育體系調整中確立了工科優勢。改革開放以來，學校陸續恢覆和發展了理科、經管、人文、法學、醫學等學科，形成了多學科協調發展的格局。



中國高教的大環境和台灣類似，都是政府撥補經費支持公立學校發展，其先後推出 211 和 985 工程，"211 工程"是國家在 21 世紀重點建設 100 所左右高校的計劃，而"985 工程"則是建設世界一流大學的戰略舉措。而作為中國高等教育的標桿，清華大學先後於 1995 年入選"211 工程"、1998 年入選"985 工程"重點建設高校。2017 年，清華又入選國家"雙一流"建設 A 類高校名單，彰顯其在中國高等教育中的領軍地位。

目前清華大學的 QS 世界大學排名為全球第 17 名，而若是透過商學院院際交換研究生會被安排在清華大學經濟管理學院下的 MBA program，而清華大學經濟管理學院的 MBA 在全球 QS 排名第 29 名，亞洲排名第 2 名，僅次於新加坡大學，更是全中國最好的 MBA。清華經濟管理學院的研究生學位，分成 MiM（2 年制）、MOF（3 年制）、MBA（按是否全日制分為 P 班和 G 班）和 EMBA，我此次交換所修都是 MBA 所開設的課程，但如果有興趣且能夠選修，其實可以嘗試其他學院開設的課程。

校園環境

清華大學座落於北京市海淀區，在北京西北方的四五環間，東門外是清華東路西口地鐵站，西門則近頤和園地鐵站。校園佔地 360 公頃，因其發展歷史悠久，其建築風格從近春園遺址、工字廳的傳統中式風格、清華學堂、大禮堂的西式風格，再到中央主樓的蘇式風格，蘇世民學院的中西交融或北體育館的現代風格，可說是一個小型的中國建築博物館。校內除了教學樓之外，還有食堂、運動場館、超市和醫院，校園南方的照瀾園一帶的民居，曾是許多名人的故居，各項設施可說是應有盡有，可以毫不誇張地說，清華大學的校園就是一座小型的城市。



生活及文化交流

住宿

我被分配的宿舍是學生公寓 14 號樓，根據校園手冊的資訊是校園裡最舊的一批宿舍（1980 年代左右落成），而且和其他交換生住的地方不同（紫荊公寓是兩千年初落成的新宿舍，接收國際生和本科生的住宿，同樣來交換的學生都住這），因大家有聚會都直接是在樓群里邀約詢問，這導致我要和其他交換同學的接觸多少會受到影響，是有點可惜的部分。但另一部分可以親身體驗本地生的住宿環境，且我運氣很好的被分在邊間的二人房，而我的博士生室友自己在外租房並不住校，等於獨享一個房間。另外雖然紫荊公寓環境極好（交換生住二人間，平時有打掃阿姨協助清理），但所費不貲。失之東隅，收之桑榆，其實也是非常令人滿意的結果。



交通

在清華一定要有輛腳踏車，從我的宿舍步行到平時上課的建華樓就要二十多分鐘，而要到任何一個校門都更是半小時起步，建議先打聽一下是否有清華和共享單車的合作優惠，我學期初注意到群組內分享的優惠活動，是美團提供給清華學生的優惠：一年內全國各地的美團共享單車一小時內免費，直接替我免去了購置二手腳踏車的煩惱。但如果並沒有相關的優惠，也可以在微信上搜索水木幫（清華大學的二手交易網站），或是透過淘寶購買，校內也有販賣及維修腳踏車的地方。

出外旅行的話通常是打地鐵以及搭出租車，當地的出租車價格相對台灣非常便宜，如果要走更遠的話中國的火車、高鐵路網，也都非常的發達，如果要跑比較遠的話，國內線的飛機有時甚至比火車價格還便宜，推薦下載滴滴出行和攜程旅行，基本上移動這一方面都不會有什麼問題了。

飲食

清華大學校園內總共有 18 個食堂，各自有其比較特色的料理，選擇極多，口味上普遍偏重口味一些，但還是可以找到比較清淡口味的菜色，甚至紫荊園還有低脂餐，絕對可以找到符合喜好的餐廳，且因為政府有補貼的原因，價格都非常的實惠。消費主要是透過清華學生卡，少部分的食堂同時也接受微信、支付寶支付。

交換需注意之事項

事前確認很重要：清華的選課日程安排和政大很像，因此如果時間差不多了還沒有收到相關的信件或資訊，一定要跟負責的窗口確認。我個人的經驗就是窗口漏寄給我許多資訊，導致錯過第一次選課，並且缺少許多入學資訊。

落地後第一件事：辦電話卡和銀行帳戶，清華校園內就有中國移動的營業點，旁邊就是工商銀行的支行，清華學生卡綁定的中國銀行在紫荊操場旁邊的 C 樓一樓也有服務處，只要辦好手機門號並且充好錢，在當地的生活就基本不會有什麼問題了。

個人藥品：中國的藥妝店品項不如台灣齊全，加上人在外地就醫有諸多不便且花費高，建議可以視個人身體情況準備一些個人藥品，以備不時之需。

個人衣物：北京冬天很冷，二月氣溫有時都在零度左右徘徊，保暖的衣物一定要帶足，且非常非常乾燥，我到的時候留了兩個禮拜的鼻血；夏天則非常悶熱，短袖短褲也得多準備幾套。

希望上述的資訊能夠幫助到大家，我在清華的體驗相當的好，相信未來的交換體驗也會是如此！

若有興趣了解任何更多細節，歡迎來信詢問：112358026@g.nccu.edu.tw